

## 2022年浦江创新论坛举行

# 长三角科创共同体面向全球发布创新需求

新华社北京8月28日电 国务院总理李克强8月27日向2022年浦江创新论坛致贺信。

李克强表示,低碳发展事关全球绿色未来,创新是引领发展的第一动力。面对复杂深刻演变的国际地区形势和复苏乏力的世界经济,国际社会安危与共、休戚相关。各国发展经济,改善民生,应对气候变化既要立足当前,更要放眼未来,秉持科学精神和务实态度,坚持走开放合作之路,平稳有序、尽己所能推进能源消费和生产方式转变,努力实现谋发展、绿色转型并行不悖、相互促进,推动提质升级。

李克强指出,作为世界上最大的发展中国家,中国要在实现现代化的过程中走绿色低碳发展之路,这在人类历史上没有先例,需要付出艰苦卓绝的努力

才能实现。我们将立足自身资源禀赋,坚持先立后破、通盘谋划,充分发挥科技创新的支撑引领作用,推动能源消费、供给、技术、体制改革,确保能源供应,有序推进碳达峰碳中和工作。

李克强强调,开放带来进步、促进发展、激发创新,是应对前进道路上各种挑战的关键一招,也是今后推动中国发展的根本动力。中国坚持对外开放基本国策不动摇,以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展,全方位加强国际合作,深化交流互鉴,更好实现互利共赢。

主宾国荷兰首相吕特向论坛致贺信。

新华社上海8月28日电(记者周琳胡洁菲)自主可控智能毫米波雷达芯片、高性能人工智能芯片新型算力系统、6至8英寸碳化硅衬底产业化……2022

浦江创新论坛期间,长三角科技创新共同体建设办公室发布《长三角科技创新共同体联合攻关合作机制》等3项政策文件,同时遴选了20家企业的“急迫需求”,围绕集成电路、人工智能两大先导产业领域,面向全球发出揭榜任务。

目前,需求方规划投入资金超过7亿元,对外揭榜资金超过1.6亿元。此次公布的揭榜任务,可以通过长三角一体化科创云平台来查询并揭榜,平台还能实现科技资源“一键查”、政策协同“一起办”、科创数据“一屏观”。

长三角科技创新共同体由科技部会同长三角三省一市共同建设。2021年5月揭牌的长三角科创共同体建设办公室,致力于在规划制定、联合攻关、国际合作、专家共享、成果转化等方面推动区

域协商,为推进长三角区域高质量发展一体化发展提供创新动力。

一年多来,长三角在科创领域的协同联动机制日趋完善,在大型科学仪器跨省市共享、科技成果转移转化、科技资源共享服务等方面取得成效。据悉,2021年长三角地区共同承担国家重点研发计划的项目数和金额均超过四地获批总量的75%,包括联合承接国家2030“脑科学与类脑研究(中国脑计划)”重大项目和“全脑介观神经联接图谱”国际大科学计划等。

论坛期间,上海科学院、上海长三角技术创新研究院、江苏省产业技术研究院、浙江大学杭州国际科创中心、安徽省科学技术研究院共同发起成立长三角科创院所联盟,首批成员单位18家。



## 夹道欢送 致敬英雄

近日,重庆多地发生山火,在各方力量的共同救援下,目前重庆全部火场的明火已扑灭。8月28日,圆满完成此次山火扑救任务的300多名云南森林消防队员撤离重庆,众多重庆市民自发欢送。

新华社记者 黄伟 摄



## 国家防总启动防汛四级应急响应 陕甘川渝要严防旱涝急转

新华社北京8月28日电 记者从应急管理部获悉,根据《国家防汛抗旱应急预案》有关规定,国家防总决定在维持陕西、甘肃防汛四级应急响应基础上,于28日18时,针对四川、重庆启动防汛四级应急响应,督促陕甘川渝严防旱涝急转,切实保障人民群众生命财产安全。

据气象部门预测,未来十天华西地区持续多降雨天气,降雨日数较多,累计降雨量将由前期的显著偏少转折为较常年同期偏多4成至1倍,

局地偏多2倍以上,可能发生旱涝急转。7月以来,陕西、甘肃、四川、重庆4省市大部分地区持续高温干旱,土壤失水疏松或结块硬化,遇强降雨致灾风险增大。

针对近期华西地区强降雨,国家防总办公室、应急管理部强调,要压紧压实防汛抗旱各项责任,强化预警和应急响应联动,突出抓好薄弱环节防范应对,提前果断转移危险区人员,坚持防汛抗旱两手抓,旱情未缓解地区要继续加强抗旱水源统筹。

## 2022年羽毛球世锦赛闭幕 浙江选手勇夺一金一银一铜

本报讯(记者沈昕雨)8月28日,2022年世界羽毛球锦标赛在日本东京迎来最后的决赛日,中国队斩获2金1银2铜。其中,男女单打、双打、混双五个项目决赛中,浙江选手陈雨菲、郑思维/黄雅琼在女单和混双两个项目上向冠军发起冲击。陈雨菲以1:2不敌山口茜获得亚军,“雅思组合”(郑思维/黄雅琼)以21:13、21:16直落两局战胜日本“东渡组合”(渡边勇大/东野有纱)。

自4月底至今,“雅思组合”已经拿下35场连胜,先后夺取亚锦赛、泰国公开赛、印尼大师赛、印尼公开赛、马来西亚公开赛、马来西亚大师赛和世锦赛七项赛事冠军,这也是“雅思

组合”世锦赛第三冠。心理优势突出的“雅思组合”在首局就反客为主限制住对手,率先取得领先优势,两人始终贯彻单点攻击东野有纱的策略,以21:13拿下第一局。第二局,日本组合试图反击,成为了先取得领先的一方,但“雅思组合”凭借默契的配合很快追回了比分并完成反超。顶住对手的反攻之后,郑思维的连续杀球和黄雅琼严密的封网让对手难以招架,一波5:0的攻击波确立18:14的优势,成功以21:16拿下第二局,把胜利收入囊中。此外,混双组合王懿律/黄东萍在半决赛不敌“雅思组合”,嘉兴小伙王懿律最终获得铜牌。

## 中国女排战胜泰国队 3:2,晋级亚洲杯决赛



8月28日,中国队球员吴梦洁(上)在比赛中扣球。

新华社发

新华社马尼拉8月28日电(记者杨云起 刘锴)中国女排在28日进行的2022年女排亚洲杯半决赛中以3:2战胜泰国队,闯入决赛。

本届亚洲杯,泰国队以全主力阵容出战,而中国女排则以二队的年轻球员为主。这支泰国队在今年的世界女排联赛分站赛中以3:2击败过中国女排一队。

中国队本场的首发阵容为主攻庄宇珊、吴梦洁,副攻胡铭媛、王文涵,接应周页彤,二传许晓婷,自由人许嘉楠。

第三局比赛,庄宇珊开局便火力全开,连续拦网、强攻得分,帮助中国队以8:6领先进入第一个技术暂停。随后,中国队员多点开花,周页彤、吴梦洁、胡铭媛等球员在攻防两端表现出色,中国队以25:14轻松获胜,大比分以2:1领先。

第四局,中国队未能控制好自身失误,场面处于被动,泰国队以24:22率先拿到局点。虽然庄宇珊关键时刻在网前强攻得手,救回一个局点,但中国队未能在下一个回合将比分扳平,最终以23:25憾失本局,双方大比分战成2:2平。

决胜局中,吴梦洁在网前侵略性十足,多次强攻得手,中国队开局不久便以8:4打停对手。暂停归来,中国队攻势不减,凭借吴梦洁的一记强攻,中国队最终以15:10拿下决胜局。

中国女排将于29日出战本届亚洲杯决赛,对手是另一场半决赛日本队和越南队之间的胜者。

## 浙江多家省级医院接连“换新”,记者实地走访——新院区,新在哪

本报记者 郑文

### 浙报观察

当前,我省多家省级医院新院区、新大楼建设项目有序推进,部分项目投入使用。院区、大楼接连“换新”的背后,还有哪些内在转变?这些状况正在改变——浙报观察

## 就医体验,更好了吗?

走访中,记者听到不少患者的抱怨:有些医院由于建成年代久远,基础设施陈旧,整体环境不佳,或多或少影响就医体验。

眼科是浙大二院的“王牌专科”。曾经,浙大二院眼科中心环境局促,人满为患,有些患者只能坐在楼梯间里等着看病。如今,这样的状况正在改变——2021年底,浙大二院眼科中心从杭州解放路院区搬迁至新院区,浙江大学眼科医院正式启用,使用面积比过去翻了四倍。

数字化推动了医疗服务转型升级。曾几何时,浙大一院杭州庆春院区的病人到另一个院区看病,医生需要在多个院区的信息系统之间来回切换,操作繁琐费时。医院医工信息部的工作人员曾一度感叹:“我们多年积累的临床数据沉淀在不同系统中,信息互不相通。”因此,打通多院区信息孤岛,实现数据共享势在必行。

6年前,患者吴先生在浙大一院庆春院区体检查出肺结节,此后一直定期随访。去年,他第一次去浙大一院总部一期复查,拎了好几张CT片子,“我担心这边查不到以前的资料。”

事实证明他多虑了。如今,浙大一院已将四大临床院区的核心信息全部搬迁至两朵“专有云”——医生只要输入病患的身份证和病案号等信息,电脑屏幕立刻跳出历年的高清影像资料,病情变化和诊疗进展一目了然。

“医院门口经常堵车”“从地铁站出来日晒雨淋”……各大医院门口的交通拥堵问题,饱受诟病。不过,最近有患者惊喜地发现,杭州地铁2号线庆春广场站C出口多了一个新通道,登上自动扶梯后,浙大邵逸夫医院新门诊大厅出现在眼前。原来,今年8月正式启用的浙大邵逸夫医院五期大楼,就建在地铁之上,群众看病更方便了。

## 家门口看病,更方便了吗?

“家门口就是浙大一院,再走几步是浙大二院,省中医院离得也不远。”对家住杭州市庆春路附近的洪大伯来说,居住在主城区的最大福利,就是相对集中的高质量医疗资源。

然而,对住在拱墅区半山街道的方先生来说,看病可是件烦心事。“我女儿才一岁多,经常感冒发烧。每次她生病,

我们夫妻俩都要请假,开车去浙大儿院湖滨院区看病。如果家附近有大医院,我们就能节省不少时间。”他说,孩子太小了,去大医院更让人放心。

有数据显示,全省超过80%的省级医院集中布局于杭州城区;而在杭州,受制于区位、基础条件等原因,区域内优质医疗资源配置不够均衡的短板依然存在。

近年来,浙江刀刀向内,“活用”省级医疗资源——在优化提升主城区原有医疗机构的基础上,支持省级医院在新城区扩展发展空间,建设分院区。

翻开杭州地图可以发现,现在,省级医疗资源的分布不再局限于庆春路、浣沙路、解放路等市中心一带,而是辐射至四面八方。

今年3月,位于萧山区的浙大二院心脑血管病院区(博奥院区)正式启用,方便周边居民前来就医,尤其是中老年人心脑血管病患者。“以前,滨江东、萧山北一带没有三甲医院,现在在大医院把分院区开了到这里,方便多了。”宽敞明亮的门诊大厅里,从钱江世纪城前来的蔡阿姨正在候诊。

上午刚结束解放路院区的专家门诊,中午就来到博奥院区为一名心脏病患者做手术,浙大二院心脏血管外科主任董爱强早已习惯了“赶场子”。他告诉记者,浙大二院心脏血管外科在解放路、滨江、博奥三个院区均设有病房、手术室,为患者提供同质化服务。

## 医疗服务,能满足需求吗?

记者在采访中感受到,为不同类型的患者提供更贴心、更个性化的医疗保障服务已成为一种趋势。

2011年来到杭州未来科技城创业的陆先生,曾长期在海外工作生活。在他的记忆里,生病了一般联系自己的家庭医生预约就诊,海外与国内的就医环境、医保制度有所不同,“刚回国时还有些不适应”。

后来,浙大一院陆续有了海创园门诊部,紧接着总部一期于2020年11月投入使用,陆先生在未来科技城就能接受专业的诊疗,医保费用结算也不用操心。

随着海外高层次人才持续涌入,优质医疗服务的需求正在急剧增加。浙大一院总部一期的国际保健中心即将正式开放。日趋完善的优质医疗服务,有望为当地留住更多人才提供保障。

一个新院区、一座座新大楼,为周边民众带来福利的同时,医院自身也迎来了新的挑战,首先直面的就是“一院多区”管理与运营难度倍增。

在绍兴市越城区,浙江省人民医院越城院区项目进展顺利,待建成后,优质医疗资源有望辐射周边几百万人口。浙江省人民医院院长葛明华向记者坦言,“一院多区”并不是简单地再建一个医院或者挂上同一块牌子那么简单,“办分院区,并非越多越好,而是要量力而行,按需布局。”

“要充分考虑分院区所在区域的病种结构、总院的技术特色等,真正为分院区属地患者提供高质量诊疗服务。”葛明华建议,医院布局及各院区学科设置应考虑与周边医院的错位发展,避免有限优质资源的浪费,总体与分院区间需要努力实现人财物一体化管理,尽力破解内部门间的利益博弈。